

Lugo, un mes, 10 pesetas. Fuera un trimestre, 40 pesetas. Idem, un año, 160 pesetas. Ultramar y extranjero, un trimestre, 9 pesetas.

Venta: Número suelta

5 céntimos, atrasado, 25

EL PROGRESO

no se publica los días siguientes a festivos

INTERESES LOCALES

Santo Domingo

Aprobada por el Congreso la proposición de ley concediendo en pleno derecho el edificio llamado Convento de Santo Domingo al Ayuntamiento de Lugo, pasó al Senado y allí habrán de defenderla los senadores por esta provincia.

Desde luego la defensa ha de ser brillante y sus efectos serán el logro de los deseos del Ayuntamiento lucense, esto es, la cesión del convento, a cuya cesión no han de oponer dificultades, por otra parte, los señores senadores.

Podemos, pues, dar por seguro que muy pronto será sancionada y promulgada la ley que se pide, y por tanto que el convento de Santo Domingo pertenecerá al Ayuntamiento.

Con esta adquisición inicia Lugo otra parte muy importante de su campaña de reformas. El Ayuntamiento venderá el edificio de Santo Domingo a una importante casa de comercio, y lo que hoy es un destaralado caserón, se convertirá muy pronto en magníficas edificaciones, indispensables ya en aquel lado de la plaza de Santo Domingo cuya pavimentación admirable necesita que se complete la urbanización alineando sus aceras y sustituyendo por modernos edificios los viejos casones.

La vida de Lugo tiende a buscar como centro de su actividad la plaza de Santo Domingo, y es justo que aquella espaciosa y concurrida plaza vaya adquiriendo todo el aspecto de la principal vía de la ciudad.

Tiene además un aspecto económico muy digno de anotarse, el desarrollo de este proyecto que con la futura ley se inicia.

La venta del Convento para construir en su solar amplias y modernas casas, supone un ingreso para el Ayuntamiento de muchos miles de duros, cuya cantidad es ahora doble mayor que lo podía haber sido hace muy pocos años, porque la plaza de Santo Domingo, con la proximidad de los mercados, la nueva pavimentación y el aumento de su comercio, duplicó su importancia y por tanto hizo doblar el valor de los solares y de las casas que en aquella plaza se vayan presentando a la venta.

La crecida cantidad que valen en venta los solares del Convento, y que, seguramente sin titubeos entregará al Ayuntamiento la casa comercial de la cual se dice que edificará en aquel sitio, es muy posible que a estas horas tenga renglón destinado en la gran obra renovadora del Sr. López Pérez, con lo cual ya no es solo un bien el logrado, sino que serán dos, cuando el Convento se venda. Mejorará de aspecto y de mérito la plaza de Santo Domingo, sin que al municipio le cueste un cuarto la mejora, y se dará un paso más en el plan de reformas de la ciudad con el importe de la venta de dichos solares; es decir, sin que el contribuyente sienta, ni por asomo, el peso de la reforma.

A todo esto tiende la labor de nuestros representantes en Cortes estos días. Los diputados por Lugo, con el Sr. Quiroga Espín en primer lugar, presentaron al Congreso la proposición cediendo en pleno dominio al Ayuntamiento de Lugo el Convento de Santo Domingo, y el Congreso aprobó la proposición. Ahora pasa al Senado, y los senadores por esta provincia, con el Sr. Montero-Ríos Villegas en primer lugar defenderán, hasta conseguir su aprobación, la proposición de ley que tanto interesa a Lugo. El resto de la labor corresponde al alcalde de Lugo y con esto está dicho todo. Se harán estas nuevas e interesantes mejoras.

COMENTARIO A LA GUERRA

EN EL MAR

Desde hace algunos meses, las cifras de torpedeamientos disminuyen progresivamente y se da el caso de que las flotas aliadas de comercio pierden en cuatro o cinco semanas menos de lo que antes perdían en una. Por ejemplo, en marzo, Inglaterra tuvo 48 barcos destruidos por submarinos o minas, Italia 9 y Francia 3. Recordamos que en abril y mayo del año pasado, hubo semana en que los ingleses registraron 50 bajas navales. ¿A qué se debe ese fracaso relativo de la acción submarina alemana? Porque los astilleros de Alemania no cesan de botar al agua sumergibles de gran potencia. A los pequeños tipos de 150 y 250 toneladas han sucedido verdaderos cruceros de 3 y 4.000 toneladas poderosamente. Sin embargo, los antiguos submarinos destruyeron cuatro veces más tonelaje que los novísimos perfectos.

La causa de esta paradoja hay que buscarla en el progreso continuo de la defensiva naval aliada. Hoy cruzan los

mares Atlántico y Mediterráneo, centenares de caza-submarinos de todos los sistemas. Además la mayoría de los barcos de comercio llevan cañones. Y el sistema de convoyes está dando resultados admirables.

Quien escribe estas líneas dijo en febrero de 1915, cuando los alemanes anunciaron su propósito de torpedearlo todo, que sería implantado el convoyaje porque los tiempos imponían la vuelta al método de nuestras flotas de Indias. Así ha ocurrido. Reinando los Austrias, el mar, todo el mar, pertenecía a los corsarios. Y los galeones de España protegían el viaje de las expediciones que nos traían el oro, la plata y las mercaderías de América.

Los aliados frente al nuevo corso, que no solo captura sino que destruye los navíos y deja en botes frágiles a sus tripulaciones hacen lo que España hizo cuando en sus dominios no se ponía el sol. Los almirantazgos han ordenado que todos los buques, al ir a atravesar la zona del bloqueo, se reúnan en las desembocaduras de los ríos, en los puertos céntricos, en los estuarios estratégicos y obedezcan exclusivamente a los jefes de patrullas. Así que se han congregado numerosos vapores con igual destino, el convoy se pone en marcha rodeado por destroyers, cañoneras, chalupas armadas, etc. De ordinario, los submarinos enemigos no atacan estas verdaderas formaciones marítimas porque prefieren el barco aislado, muchas veces neutro y sin armamento. Pero cuando se registra una agresión, solo hay escasas pérdidas. Casi todo el convoy sigue indemne y con frecuencia, el agresor es echado a pique.

Pero de algún tiempo a esta parte, la prensa aliada viene pidiendo que se amplíe la campaña antisubmarina con ofensivas contra las bases que utilizan los sumergibles. Estas bases están distribuidas por la costa belga y la alemana. Debe haber igualmente otras bases clandestinas menos conocidas y tal vez igualmente útiles.

El almirantazgo inglés ha decidido atacar al adversario en sus refugios y puntos de apoyo. Sus vanguardias navales han penetrado estos días varias veces en la bahía de Heligoland, no obstante los campos de minas, pero la principal arremetida ha sido hecha sobre Zeebrugge y Ostende.

Toda España conoce los relatos oficiales y particulares de tan extraordinaria hazaña. Ha habido en Zeebrugge un desembarco verdaderamente portentoso seguido de voladuras, destrucciones y hundimientos de viejos cruceros desclasificados, cargados de cemento y grava. De fijo, los alemanes han sufrido muchas pérdidas porque los marinos ingleses fueron dueños de los muelles y malacónes de Zeebrugge durante más de una hora y utilizaron sabiamente ese período de tiempo para llevar a cabo sus planes destructores.

En Ostende el éxito fue solo parcial. Los barcos no se hundieron donde había sido previsto. Pero en Zeebrugge se logró el propósito casi del todo pese a la resistencia desesperada del adversario.

Hace dos años estuve yo en Inglaterra en unión del marqués de Valdeiglesias y del Sr. Gómez Carrillo. Los marinos de guerra británicos dieron una comida íntima que presidió un Almirante. Aquella noche hablé largo y tendido con algunos jefes de buques. Todos decían lo mismo:

«Estamos deseando que salgan». A poco salieron. Y se dio la batalla de Jutlandia, ganada aerográficamente por los alemanes, ganada efectivamente por los ingleses.

Desde mayo de 1916, no volvió a arriesgar combate la escuadra de Guillermo II. Solo efectuó algunos raids de resultado nulo contra las vecinas costas británicas.

«La proeza de Ostende-Zeebrugge es el comienzo de una campaña de agresión por parte de las armadas de la Entente? ¿Veremos este verano en el mar del Norte, ataques a fondo entre campos de minas?» Fabián VIDAL.

Vida militar

Destinos de Infantería.—El coronel D. Antonio Vileta, al regimiento de Isabel la Católica.

El comandante D. Luciano Martínez Piñero, a excedente en esta región. Capitanes.—D. Juan Grelo, al regimiento de Zaragoza, y D. Antonio Blázquez, a la Caja de Santiago.

Primeros tenientes (E. R.).—D. Antonio Ricote, a la reserva de Pontevedra; D. José Lis, a la de La Coruña; D. Antonio Bernal, al regimiento de Isabel la Católica, y D. Alfonso Galán, al de Zamora.

Fés de vida y Altas y Bajas de la Contribución, se venden en la imprenta de EL PROGRESO.

APUNTE Cultura

Ayer salió a la calle una revista, muy modesta en cuanto a su presentación, pero de una significación enorme por lo que respecta al fondo de la obra. Un puñado de jovencitos, niños aun casi todos, tuvieron la idea de lanzar ese periódico en el que querían ejercitar sus disposiciones para la literatura. Vaya nuestro aplauso para «Juvenilia».

Anoche, unos cuantos obreros interpretaron festejando el 1.º de mayo algunas obras teatrales entre aplausos cauduros y risas francas. En preparar esa velada no perdieron los obreros horas de trabajo, sino que restaron horas al descanso. Y siendo sus propósitos educativos, bien merecen nuestro aplauso los obreros.

Anteanoche la banda municipal, el Orfeón Gallego, y la sección de improvisados actores de la laureada sociedad coral no sirvieron una deliciosa fiesta de arte, de selecta música y bien escogidas comedias. Aplaudamos con calor a los simpáticos artistas.

Cabe a todas estas notas un denominador común: la cultura. El culto pueblo de Lugo refleja sus ansias regeneradoras en distintos momentos de su actividad, y sobre todo entre elementos a quienes más hay que agradecerles estos buenos propósitos: los jóvenes, y los obreros...

De Buenos Aires

Para EL PROGRESO

Al margen de los acontecimientos. Hanse celebrado el día 3 de marzo actual, las elecciones nacionales para renovar, en su mitad, la Cámara de diputados.

El acto de la votación, se celebró en toda la República con un gran entusiasmo partidista, a la par que con un civismo desconocido hasta ahora. El padrón electoral dió una cifra que sobrepasa en mucho a las anteriores elecciones, y la corrección de los votantes, llegó también a alcanzar su grado máximo de cultura. No hubo que lamentar ni un solo incidente; y tanto aquí en la capital como en las provincias y pueblos del interior, la tranquilidad pública ha sido completa.

La campaña electoral.

En pocos países, como en este, se desarrolla en vísperas de elecciones (quien dice en vísperas dice meses antes) una propaganda tan ideada y tan peculiar para atraer la simpatía del ciudadano al propio tiempo que su voto para los comicios que se aproximan. Desde hace tiempo, aún antes de implantarse la Ley Sáenz Peña, que imposibilita la compra del voto, las campañas de propaganda de los diversos partidos, tenían originalidades que, en muchos casos, llegaban a la comicidad. La ley del gran estadista argentino cambió el sistema y con ello dió un impulso mayor a la difusión de los ideales de cada partido; los que hoy quieren hanar a la opinión, lo hacen, no con dádvas y promesas que no se cumplen, sino con una plataforma electoral que sea concreta y definida y que responda a los anhelos del pueblo.

Esté año pues, se llevó a cabo esa labor de difundir las doctrinas y proyectos de cada partido. Aquí en la capital, en donde han sido electos diez diputados (siete por la mayoría y tres por la minoría), se batió el record en relación a otros años—en el desarrollo de la actividad propagandista.

Dos son los partidos o agrupaciones políticas, entre varios que presentan candidaturas—que tienen en la capital: federal, la supremacía de la opinión: el Radical y el Socialista. El primero está ahora en auge; ganó las elecciones pasadas a diputados y a la presidencia, y hoy lo tenemos en el poder. Treinta años de lucha continua, con paréntesis de revolución, para conseguir el poder! El otro partido es el Socialista que también, allá por las elecciones de 1913, triunfó la lista íntegra de sus candidatos por una mayoría que fué asombrosa. Estos dos partidos—antagónicos en por sí—en las conferencias públicas, en los carteles y en la prensa diaria, son el uno la oposición del otro; es decir, los radicales odian a los socialistas y los socialistas odian a los radicales.

Pruebas de superioridad moral, de ideología y de actividad parlamentaria han dado los Socialistas. En la misma forma de hacer la propaganda se ha notado esa moral, ese convencimiento de que se lucha por un ideal democrático, por un bien proletario que no está al alcance de ninguna otra idea.

El programa socialista era expuesto en forma educativa; por intermedio de las conferencias, en donde se desarrollaban temas administrativos y estudios po-

líticos y sociales; por intermedio de pasquines, carteles y letteros luminosos; por intermedio de la prensa y de todo cuanto hay de moderno en este sentido, el Comité Ejecutivo del partido habló al pueblo hasta el día antes de las elecciones.

Los demás partidos, aún cuando creen estar más elevados, intelectualmente, se han valido más de las injurias y de las intrigas, que de las notas cultas y útiles que necesitan las masas.

Fué tal vez el mismo partido Radical—el que hoy rige los destinos de la nación—el que más abundó en estas intrigas; y todo ello contra el partido Socialista... ¡Esos que saben que los socialistas son la verdadera pesadilla de las oligarquías en la capital y que están llamados a ganarse siempre las elecciones! Y en el interior, aunque hoy es insignificante este avance, en el futuro, a medida que se van desarrollando las cosas, las ideas irán penetrando también en la mente de los ciudadanos libres, que hoy son incapaces de digerir por el atraso en que los tiene prostrados el «caudillaje» o caciquismo...

El escrutinio.

Desde el día 3, recién el 18, se empezaron a escrutinar las primeras urnas; fué ello debido a que en varios meses no pudo llevarse a cabo la votación hasta el siguiente domingo que se celebraron las elecciones complementarias.

Existe también la rigurosa ley, que ordena el escrutinio en conjunto; es decir, las urnas de la capital federal son escrutadas en el recinto del Congreso, a donde llegan herméticamente cerradas y custodiadas; y las que pertenecen a la provincia, son llevadas a su capital La Plata, en donde es hecho el escrutinio, separadamente, lo mismo que en las demás provincias y gobernaciones—que como son autónomas—se entienden entre sí.

La ansiedad que reinaba en el público por conocer el resultado de la elección, era enorme. Cuando el secreto empezó a revelarse, a medida que avanzaba el escrutinio—que por lo regular dura siempre una semana—en muchos se acentuó el entusiasmo mientras que en muchos más la decepción hechó raíces. Hemos dicho ya que los radicales estaban en auge, y, en efecto, a excepción de las provincias de Corrientes y Entre Ríos, triunfaron en toda la República. Con esta elección tienen en las Cámaras la mayoría, que hasta aquí ha sido conservadora. No sabemos si será efímero este triunfo: de ellos depende puesto que grandes cosas han prometido a los que por medio del voto les han preparado los bancos.

Los Socialistas, fraccionados como se hallan, están algo débiles. En sentido opuesto luchan entre sí por causas que no debieran de existir en el seno de una agrupación que podía tener siempre la mayoría en la capital. Es de esperar que esta última división que hubo por cuestiones de la guerra, se solucione favorablemente para poder formar un bloque de oposición a los gobiernos oficialistas. El Radicalismo, que representa a todos los políticos que se pegan a la teta, del presupuesto, avanza, y es necesario detenerlo. Ahora más que nunca.

Y, para finalizar—comparamos las elecciones habidas en esa y vemos que las ideas andan más o menos paralelas: En esa fracasaron las Izquierdas y aquí... también.

BENIGNO CUADRADO

Buenos Aires-marzo de 1918.

Del Instituto

Títulos.—Procedentes del Rectorado de Santiago se recibieron en el Instituto de Lugo los títulos de bachiller de don César Abellás; D. Fernando Valdés Fraga, D. Arturo López Trasameda, D. José Rodríguez Rivera, D. Gumersindo Pérez Alvarez y D. Daniel Varela y Varela.

El auxiliar de ciencias.—El Auxiliar de Ciencias del Instituto de Lugo, D. Andrés Muñías Carrillo, remitió instancia a la Superioridad, suplicando se le considere en el número de opositores a la Cátedra de Matemáticas, vacante en el Instituto general y técnico de Guadalajara, anunciada en turno de auxiliares.

Exámenes.—El próximo día 20 darán principio los exámenes ordinarios de fin de curso de los alumnos de enseñanza oficial.

Sin clases.—Hoy, como fiesta nacional, no habrá clases en este Centro.

El Registro de Ribadeo

Aspiran a ocupar la vacante de registrador de la propiedad de Ribadeo los señores siguientes:

- D. Alfonso Enriquez de Salamanca.
D. Gaspar Rodríguez Aguirre.
José Otero Fernández.
Luis Blázquez Marcos.
Bernardo Moreno y García Taheño.
Ambrosio Rodríguez Camazón.
Mariano Fernández Reinoso.
Ramón O'Callaghan.

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales.

La correspondencia al administrador, No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta Calle Manuel Becerra, 4. Teléfono, n.º 55

EL PROGRESO

es el periódico de mayor circulación en Lugo y su provincia

A beneficio del Hospital

La fiesta del martes

En el Teatro-Circo se celebró el maragnizada por el Orfeón Gallego a beneficio del Hospital en proyecto.

Distinguida fué la concurrencia en las localidades del patio y de plateas, aunque no tan numerosas como corresponde a una función cuyos fines interesan al pueblo de Lugo hondamente.

Las localidades altas estaban casi todas ocupadas

En plateas hemos visto a los Sres. de Prieto Rivera y Pardo (D. José), Sr. Gobernador civil y secretario del Gobierno, Srtas. de Neira (D. Salvador y D. Manuel), Sr. Presidente de la Audiencia con señores de Menéndez y G. del Busto, señores de Iglesias Farfán (D. Carlos) con el director de una explotación minera de Castro de Rey y su señora, Srta. Carmen Pardo con su tía y la Srta. Alfonso, los Sres. Blanco y las señoras de Menéndez, los Sres. Montero Dolz, las Srtas. de Díaz Ventre, los Sres. Montenegro Castro y Domínguez (D. Emilio), las Srtas. de Ron Pardo, los Sres. de Fraga (D. Inocencio), los Sres. de López (D. José) con las Srtas. de Páramo, y los Sres. de Basanta Santomé (D. José), además de ocupar una platea un grupo de distinguidos jóvenes.

En las butacas estaban, la señora doña Escolástica Lois de López, con su hijo, los señores de Carballo (D. Jesús), la señora y señorita de Dafonte, los señores de Franco Rivas, los señores de González la señora Márquez con su hija y muchas más personas.

Comenzó la fiesta por la Suite en la de Julio Gómez, difícil y extraña composición de corte muy moderno, que si no arrancó todos los aplausos merecidos más debido a lo raro de su textura que hace necesario oír mucho la obra, y tener muy educado el oído para apreciar todas sus excelencias. La banda la interpretó muy bien, con gran ajuste y demostrando haber ensayado con detenimiento esta difícilísima composición.

En la danza final, más asequible que el resto de los números de la obra, hubo muchos aplausos y muy justificados, pero la incansable y simpática banda municipal que dirige el competente maestro Marín.

El Orfeón Gallego cantó Fiestas helénicas de Laurent de Rillé, obra con la cual ganó nuestro orfeón el primer premio en el certamen nacional de «Oviedo» celebrado a fines del mes de setiembre último.

Los dificultades de esta obra fueron vencidas anteanoche por el orfeón como lo fueron siempre. Salíó ajustada y sin perder la tonalidad apesar de la variación de tonos que tiene Fiestas helénicas.

Cantó el solo de barítono, D. José Salvadores, sochantre de la Catedral, diciéndolo con toda la expresión que le hace falta, y tan vigorosamente como se merece.

Los aplausos al terminar Fiestas helénicas obligaron a que el teón subiese repetidas veces, hasta que el maestro Junquera, laborioso e inteligente director del orfeón, decidió corresponder a los aplausos del público con una audición de «O bico» de Montes.

Cantó en la última parte de la fiesta el Orfeón Gallego, la delicada balada de Montes «Negra Sombra» que se escuchó atentamente por el público, se aplaudió muchísimo, y salió a las mil maravillas.

El cuadro de declamación, teniendo en cuenta que se trata de grupo de aficionados cuyos trabajos habituales conciden bien poco con la labor de comediantes, ha logrado un éxito franco, decisivo.

Pepita Rabade es un buen elemento del cuadro que logra hacerse cargo de los personajes para decirlos y sentirlos con acierto, Antonio Díaz, José Reis y Enrique Blanco se portaron muy bien. Fueron aplaudidos, se rieron los chis tes de sus respectivos personajes de «Vivir para ver» y se les hizo salir al proscenio a recoger los aplausos.

Enrique Blanco hizo juego las delicias de la concurrencia en el monólogo «Yo amo, tu amas...» dándole todo el sabor que le hace falta y sin excederse en las situaciones cómicas, cosa muy difícil para los aficionados y aun para muchos actores.

«La Canción del Soldado» que en Lugo no era conocida, constituyó la parte más saliente del programa, por lo menos en cuanto al interés del público que deseaba oír esa patriótica canción. Unidos, la banda municipal y el Orfeón Gallego, bajo la batuta de Marín, dieron a conocer la valiente y conmovedora canción que gustó muchísimo y se hizo repetir. Estuvieron ajustadísimas las dos colectividades musicales. Es de supo-

mer que no sea la última vez que se presenten juntas al público.

El resultado económico de la fiesta, cuyas cuentas publicará la prensa, fué bastante halagüeño. Se recaudaron algo más de 700 pesetas. Nos dicen que el Orfeón tiene el propósito de contribuir a los gastos de la función dando para ellos una cantidad de sus fondos particulares.

### El 1.º de mayo en Lugo

POR LA MAÑANA.

Los trabajadores del Centro Obrero celebraron la Fiesta del Trabajo con gran esplendor este año y con arreglo al programa anunciado.

Por la mañana a las once verificóse el mitin en el Teatro-Circo, que estuvo muy concurrido, viéndose muchas jóvenes obreras.

Habló primeramente Julio Castiñeiras, que dijo un discurso muy extenso, tratando de las cuestiones nacionales, que fué frecuentemente interrumpido por los aplausos. Siguió en el uso de la palabra Bernardo García y Faustino Julio Abián, que atacaron duramente al Sindicato de San José y a su órgano en la prensa.

Por último habló, resumiendo, el presidente del Centro Obrero y concejal Emilio López Lamas, que, como, siempre, pronunció un hermoso discurso muy comedido, recomendando cordura a los obreros y que no se dejen llevar de odios ni pasiones.

Todos los oradores fueron ovacionados.

Terminado el mitin se organizó la manifestación formando en ella las banderas del Centro y después de recorrer varias calles entregó en el Gobierno civil y en el Ayuntamiento las conclusiones aprobadas en aquél.

Los manifestantes precedidos de una banda de música, entonaban «La Internacional», sobresalendo las voces femeninas.

No ocurrieron incidentes.

POR LA TARDE.

A las cuatro de la tarde salieron los obreros de su domicilio social hacia los campos del Rato en donde se celebró una jomería que estuvo animadísima.

A las siete de la tarde terminó la fiesta, regresando al pueblo la comitiva.

Al llegar a la calle del Conde Pallares ocurrieron algunos incidentes y frente a la puerta de la Nova se dió una nota desagradabilísima por tratarse de una personalidad por todo Lugo muy querida y digna de nuestros mayores respetos.

POR LA NOCHE.

Con un llenazo arriba y en butacas y la mayoría de los pelcos ocupados, dió comienzo la velada a cargo del Cuadro Artístico en el coliseo de la calle Castelar.

Subió a escena el drama socialista en tres actos y cuatro cuadros, «Carmañola», que fué admirablemente interpretado por actrices y actores.

La Sra. Torres, que era debutante, en su papel de «Lucía», demostró grandes facultades para la escena gustando mucho Los jóvenes Serafín Pozo y Daniel Grandío, así como Boelle, encarnaron sus respectivos personajes con gran cariño. Todos los demás, la Sra. García, los Sres. Pozo, Latsis, Castedo y Rodríguez, cumplieron perfectamente.

El numeroso público premió con prolongadas ovaciones la labor de los artistas.

Púsose después en escena el chistoso juguete cómico titulado «El tiente cura», ya conocido en Lugo.

La señorita Pura Díaz posee dominio de la escena y trabaja con soltura y discreción. Palomino, tuvo en el Sr. Fouce, un intérprete incomparable. Serafín Pozo y Daniel Grandío, estuvieron a la altura de las circunstancias, sobre todo el último en su difícil papel de D. Bonifacio, que desempeñó con gran acierto.

Hubo muchos aplausos para todos, terminando la velada a las dos de la madrugada y con ella la fiesta del 1.º de mayo en Lugo.

# Conferencias por Teléfono

## Servicio de ayer

(CONFERENCIAS EXTRACTADAS)

Madrid 1.º-8 30.

Política

En la sesión del Senado celebrado ayer próbaronse 56 artículos de la reforma del reglamento. La Cámara acordó retirar el art. 41, que será redactado nuevamente.

—En la del Congreso siguió la discusión de la reforma del reglamento. El señor Sánchez Guerra dijo un concienzudo discurso, exponiendo la necesidad de la reforma. Intervino el Sr. Maura aclarando algunos extremos de dicho proyecto. Dijo que la reforma del reglamento de las Cámaras tiende a que éstas funcionen normalmente y que este pleito lo han traído los hechos. La manzana de la discordia no es conveniente y debe huirse de ella. La reforma impide que quede suprimido ni pisoteado derecho alguno. Dice que la reforma coordina y enlaza toda iniciativa parlamentaria con los derechos del Gobierno. El discurso del Sr. Maura acogióse con muestras de aprobación por toda la Cámara. Todo el interés político de hoy, ocupáronlo los comentarios a un discurso del presidente del Consejo.

—El ministro de Fomento Sr. Ventosa ha declarado que el Gobierno español adquirió en la Argentina 10.000 toneladas de maíz para aprovisionar a Canarias, Galicia y Asturias.

—Tomó posesión de la alcaldía de Madrid D. Luis Silveira.

—Los representantes de los elementos agrarios celebraron una reunión en el Congreso. Acordaron visitar al ministro de Fomento y exponerle los motivos por que se opondrán a la incautación del trigo en la forma que intenta hacerse.

Noticias varias

Dice el parte oficial francés de la noche que en el Avre, en Noyón y en el Oise hubo violentas acciones de artillería.

—El parte italiano dice que continúan los duelos de artillería en todo el frente.

—De Washington dan cuenta de haber sido hundido el trasatlántico norteamericano «Orossa», por un submarino alemán. Perecieron tres tripulantes.

—De Zurich dicen que la nobleza austro-húngara había tramado un complot para destronar al Emperador Carlos de Austria, con motivo de las fracasadas negociaciones pacifistas con Francia. Entre los conspiradores figuraba el príncipe de Montenegro, que fué denunciado por las damas de honor de la Emperatriz. La noticia de este complot produjo sensación enorme en la doble Monarquía.

Madrid 1.º-3 30.

Un estreno

En el Teatro Lara de esta Corte se verificó anoche el estreno de una nueva obra del ilustre Benavente, titulada «La Inmaculada de los Dolores».

Fuó un gran éxito para su autor.

Badajoz

De Badajoz dicen que en el pueblo de Bienvenida varios grupos de personas lanzáronse a la calle protestando contra las subsistencias.

No ocurrieron incidentes de importancia, siendo disueltos los grupos.

Toledo

Comunican de Toledo que en la Puebla de Montalbán reprodujose la huelga de los obreros agrarios.

En previsión de lo que pueda ocurrir han salido para dicho punto fuerzas de la Guardia civil.

Almería

De Almería dan cuenta de que frente a Mesa Rodán ha sido torpedeado el velero yanqui de cuatro palos «Cittiey Of. Pensorola».

El capitán y 12 tripulantes fueron salvados.

Desembarcaron en Larrucha.

Declararon que no habían podido salvar nada del cargamento del barco por la rapidez en que se hundió y la amenaza de los torpedos alemanes.

El «Cittiey Of. Pensorola» procedía del puerto de Génova y dirigíase en lastre a Motril.

De la guerra

Los partes de la guerra no acusan interés. El de Berlín dice que los alemanes ocuparon en Rusia el pueblo de Wiborget.

En Occidente no ha cambiado la situación.

## Servicio de hoy

NOTAS POLÍTICAS

Madrid 2-3 30.

De Gracia y Justicia

Se han firmado varios disposiciones del Ministerio de Gracia y Justicia, ninguna de las cuales afectan a esa provincia.

Neutralidad

La Gaceta publica un decreto acerca de la neutralidad de España, con motivo de la nueva declaración de guerra entre Guatemala y Alemania.

Senado

En la sesión celebrada ayer tarde en el Senado continuó la discusión de la reforma del reglamento de las Cámaras.

Se aprobó hasta el art. 82.

Leyóse el proyecto del Sr. Ventosa regulando la exportación de las sales potásicas.

Congreso

En la sesión del Congreso se aprobaron en la totalidad las reformas del reglamento.

Comenzó la discusión del articulado. Desecháronse numerosas enmiendas de las izquierdas.

La comisión de amnistía dictaminó incluyendo en la ley los delitos por medio de la imprenta y el grabado contra funcionarios públicos, las injurias y amenazas a la autoridad. Respecto a los delitos de sedición y rebelión que se sigan suscitando causas hasta la sentencia, y si ésta es de condena se les incluirá en la amnistía. Sólo se exceptúan los reos de delitos comunes.

La comisión de suplicatorios acordó incluirlos todos en la Ley de amnistía.

Reformas de Guerra

Se firmó la autorización para leer en las Cortes el proyecto de reorganización del Ejército.

Se leyó en el Congreso este proyecto que contiene lo dispuesto en el decreto de reformas militares del mes de marzo en cuanto a reorganización del Ejército, y acerca de servicio, reguías y estadísticas lo dispuesto en el decreto de diciembre de 1917, cuyos créditos autorizará el Parlamento.

Firma de Guerra

Se firmaron los siguientes decretos de Guerra:

—Ascendiendo a general de división al de brigada, al Sr. Ayala López.

—Ascendiendo a general de brigada, al coronel de Caballería Duque de Tetuán.

—Ascendiendo a Intendente de división al de brigada Díaz Muñoz.

—Decretando el pase a la reserva del divisionario Selas.

—Nombrando consejero de Guerra al general Barraquer.

—Nombrando capitán general de Cataluña al teniente general García Menacho.

—Nombrando gobernador militar de Baleares al general Muñoz Cobos.

Madrid 2-3 50.

La duquesa de Guisa

Llegó a Madrid la duquesa de Guisa, siendo recibida por numerosa representación la más elevada aristocracia.

El 1.º de mayo

La manifestación obrera en Madrid desfiló con absoluta tranquilidad.

De provincias se reciben noticias en igual sentido.

Solo en Mérida hubo incidentes. En el mitin habló Rodrigo Soriano. La manifestación fué imponente. Un guardia municipal disparó su revólver hiriendo muy gravemente a un obrero. Con este motivo hubo carreras, sustos y varios contusos.

Accidente marítimo

De Gijón dicen que a la altura del cabo Vaca se le rompió la hélice al vapor «Alicia».

Un pesquero lo remolcó hasta el puerto.

Los terremotos de Granada

El presidente de la Asociación de la Prensa de Granada telegrafió a los periódicos de Madrid protestando de lo que se fantaseó respecto a los temblores de tierra que se dice registrados en Granada. Al parecer pasaron desapercibidos.

Arrollado por un tranvía

En Sevilla un tranvía arrolló a una criatura dejándola en gravísimo estado.

El público apedreó al conductor dejándolo en gravísimo estado.

LOZERÍA NACIONAL

Madrid 2 3 30.

En el sorteo de la Lotería Nacional verificado ayer en Madrid correspondieron

los primeros premios a los números siguientes:

Con el «gordo», el 9.337, en Oviedo y Barcelona.

Con el segundo, el 26.438, en Madrid y Barcelona.

Con el tercero, el 7.336, en Madrid y Zaragoza.

Los demás premios importantes correspondieron a los números:

24 106, 31 221, 19 012 y 2 627, en Barcelona.

El 11.033, en Valencia.

El 27.221, en Granada.

Los 26.906, 3.714 y 31.187, en Castellón.

El 12.997, en Avilés.

El 30.109 en Jerez de la Frontera.

Y el 18.764, en Granada.

COTIZACIONES

FONDOS PUBLICOS

4 por 100 perpetuo interior, con-tado: 77 40

Idem fin de mes: 00 00

Amortizable al 4 por 100: 87 00

Idem al 5 por 100: 96 55

ACCIONES

Banco de España: 519 00

Compañía Arrendataria de Tabacos: 296 00

Azucareras preferentes: 90 50

Id. ordinarias: 00 00

Id. obligaciones: 84 00

CAMBIOS

París (vista) francos: 63 95

Londres (vista) libras: 17 34

LA GUERRA EUROPEA

Madrid 2-23 30.

Parte francés

París. Oficial.—Durante la jornada de ayer se han registrado furiosos bombardeos al norte de Montdidier.

Siguen los cañones en Villers, Barth, Onuemy y Avre.

Parte inglés

Londres. Oficial.—En San Julián rechazamos grandes ataques del enemigo contra nuestras trincheras de Mettere.

—Durante los meses de marzo y abril las tropas inglesas hicieron a los alemanes 6 902 individuos y 179 oficiales prisioneros.

En estas cifras no están incluidos los prisioneros capturados por los franceses.

Parte italiano

Roma. Oficial.—En Cortina y otros puntos hubo luchas entre patrullas.

—Publicáronse más detalles del combate librado por los marinos que atacaron al puerto austriaco de Ancona.

Los carabineros y marinos del puerto rindiéron a los italianos.

Detalles de hundimientos

Informes de Washington dicen que en el hundimiento del «Orosa» pereció tan solo a consecuencia de una explosión el ingeniero Stonne.

E «Arana»

De Londres comunican detalles del hundimiento del trasatlántico «Arana».

Este hundióse en 12 minutos.

La mayor parte del pasaje salvóse en botes, que fueron recogidos por destroyers ingleses.

Declaran los tripulantes del «Arana» que no pudieron ver al submarino que torpedeó al buque.

Encargue V. un traje hoy

Mañana lo tendrá hecho

Novedades, economía y elegancia

La Cámara de Comercio en el Gobierno Civil

Ayer cumplimentó a la primera autoridad civil de la provincia una representación de la Cámara de Comercio con la que estuvo el Sr. Gobernador deferentísimo.

Dijo que le agradaban más ésta clase de vistas que las de carácter político, pues aún cuando él era político y el cargo que venía a desempeñar también lo es, sin embargo, siempre le habían gustado mucho las cuestiones económicas y más en las actuales circunstancias en las que forzosamente todos estábamos obligados a consagrarles la debida atención.

Por esto mismo se ofrece a la Cámara para colaborar con ella, no como Gobernador sino como un miembro más de la misma.

Con este motivo la representación de la Cámara le habló de la anomalía de las comunicaciones postales por falta de gasolina, y le rogó apoyase os trabajos que se venían haciendo para conseguir su normalización.

El Sr. Alberola y Serra, les dió cuenta de un telegrama de la Comisaría de Abastecimientos, que acababa de recibir, diciéndole que se restringiera el consumo de la gasolina; pero que en vista de la que la Cámara le pedía que hoy mismo reunía la Junta Provincial de Subsidencias para tratar de tan importante asunto.

La Cámara salió complacida del despacho del Sr. Gobernador.

El 2 de mayo

Hoy, 2 de mayo, es fiesta oficial y

ondeará el pabellón nacional en los edificios públicos.

Las fuerzas de la guarnición vestirán de gala, no se trabajará en las oficinas del Estado y no habrá clases en los centros oficiales de enseñanza.

## QUISICOSAS

Aparece ante mis ojos, en este momento, la hoja del calendario correspondiente a este mes, y me seduce hacer algunas ligerísimas consideraciones, ya que, forzosamente tengo que llenar algunas cuartillas para el periódico.

Ante todo rindo un justo tributo a los días festivos, días que no se trabaja; comprenderá el lector la preferencia. Son más días los que como, paseo y no hago nada.

Tengo seis en este mes, de religiosa holganza.

Los domingos 5, 12, 19 y 26, y los jueves 9 y 30 de la Ascensión de Nuestro Señor Jesucristo y Corpus Christi.

Además de estos seis días de forzosa vagancia, tuve el de ayer, que por ser precisamente la fiesta del trabajo, los trabajadores holgamos, y el de mañana, por ser la invención de la Santa Cruz no quiero hacer nada.

Tengo que felicitar a las Mónicas, Restitutas, Teodosias y Petronilas, por cuya fina causa los días 4, 27, 29 y 31 son de holganza. ¡Cómo puedo yo ser descortés con las apreciables amigas mías que celebran en estos días su fiesta onomástica!

El 13, la Virgen de los Desamparados, celebro mi fiesta, soy y me llamo Desamparado, y el 15 al recordar que los Isidros la están gozando en la Pradera, no es posible que me conforme con la maña desigualdad de que yo trabaje. Trece días de vagancia.

Pero trece es mal número, hay que buscar otro día más. Ya está. El 22, fiesta de Santa Rita de Casia. ¡Cómo no! Abogada de imposibles.

Todas las feás las verán VV. ante el altar de esta santa. Las de cara arrugada, pidiéndole papel de lija clase extra; las de las clases de castaña o garbanzo, tensores automáticos; las jobadas y de otra clase de deformes prominencias, le piden laminadores de gran presión; y yo tengo que pedir algo, pesetas que es el mayor de los imposibles; por lo tanto en ese día tampoco trabajo.

¡Vaya un mesecito que me espera en este mayo!

UNO DE TANTOS

## Jesús Latas Folgueira

MEDICO

EX-ALUMNO INTERNO

DEL GRAN HOSPITAL CLÍNICO

DE SANTIAGO

Consulta especial en enfermedades del estómago e intestinos.

Horas de consulta: De 10 a 1 y de 2 a 4. Miño, 23, LUGO.

## Diputación provincial

La sesión de ayer

Inauguró el período semestral reglamentario el gobernador civil, con un discurso, breve, de ofrecimientos y saludos.

Le contestó el presidente de la Diputación Sr. Pardo Rodríguez muy brevemente también correspondiendo a las palabras del Sr. Alberola y ofreciendo el concurso de la Diputación para cuanto reduce en beneficio de los intereses públicos.

Fuó elegido vicepresidente de la Comisión provincial el diputado D. Juan Manuel Pardo, por 12 votos y una papeleta en blanco.

Se presentaron tres proposiciones del Sr. Mosquera sobre arreglo de un puente, edificio para estación de señales y un camino, en Ribadeo.

Señaláse en tres el número de sesiones de este semestre, prorrogables.

Asistieron a la sesión 13 diputados.

TODOS LOS SELLOS USADOS DE CORREOS Y COLECCIONES.

Manuel Becerra, 14, 1.º.—Lugo.

## El obispo de Mondoñedo

El próximo sábado es esperado en El Ferrol, donde permanecerá varios días en Visita Pastoral el Ilmo. Obispo de Mondoñedo Sr. Solís.

Durante su estancia en la ciudad departamental se alojara en la residencia de los PP. Mercedarios.

## A los Opositores a Escuelas

Habiendo regresado de Madrid parte de la comisión enviada con el objeto de realizar varias gestiones, y negándose ésta a dar cuenta de las realizadas, la Junta Directiva convoca a todos sus compañeros a una reunión, que tendrá lugar el viernes próximo a las doce de la mañana para tratar asuntos de muchísimo interés para los mismos.

LA JUNTA.

## ECOS

Falleció el lunes en esta ciudad el sepul-



IV ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Inocencio Rodríguez Luaces

DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA

FALLECIÓ EL 27 DE ABRIL DE 1914

hablando recibido los auxilios espirituales

D. E. P.

Sus sobrinos y herederos,

RUEGAN a sus amigos y personas piadosas se dignen asistir a alguna de las misas que se celebrarán el día 3 del actual en la parroquia de San Pedro (San Francisco), por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Lugo, 2-5-1918.



**CONSULTORIO JURÍDICO-ADMINISTRATIVO Y AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS**  
 Obispo Aguirre, 2, bajo.—LUGO.  
**JOSÉ GAYOSO CASTRO, ABOGADO**  
 Traslado su bufete a la Avenida de Morret (Puerta de la Estación), 2, 2.º

**••• Nuevo taller de hortalera •••**

Calle de San Pedro, núm. 33.—LUGO (Al lado del estanco)  
 Se construye todo lo concerniente al oficio. Se hacen toda clase de composturas y objetos de metal.

**SASTRERÍA La Matritense**  
 DE M. ROMAY  
 Taller de confecciones con todos los adelantos que recomienda el arte moderno  
 Calle de la Cruz, núm. 1. Primer piso (ESQUINA A LA DEL CONDE FALLARES)  
**LUGO**

Se hace almoneda de muebles en la Ruanueva, 59, desde hoy, durante todo el día.

**VARIEDADES DESDE SUIZA**

**La situación en Alemania**

(De nuestro servicio especial)

Un súbdito de una nación neutral, que acaba de llegar a Suiza, procedente de Alemania, ha hecho el siguiente interesante relato de la crítica situación que atraviesa el imperio:

«Encontréme yo en Berlín desde dos años antes de comenzar la guerra y he podido, por consiguiente, observar por mí los cambios profundos que, día por día, se han venido operando en la capital alemana desde el momento de la movilización. Cuando, en vísperas de la ofensiva, hace un mes, abandoné la ciudad, la si-

tuación era sumamente grave. La situación económica es allí difícilísima. Yo he tenido que luchar con grandísimas dificultades para proporcionar a mis hijos los alimentos indispensables a su edad, como leche, huevos, etc. Tuvímos que renunciar a nuestro humilísimo desayuno, porque el café es sumamente malo y el azúcar anda escasísimo. En cuanto al cacao y el chocolate, son de una calidad tan inferior que es preferible no tomarlos. Sin los envíos que nuestra familia nos hacía regularmente, no hubiéramos podido soportar durante tanto tiempo las privaciones que sufre la población berlinesa.

El pan es tan malo que ocasiona cólicos violentísimos y provoca enfermedades en el estómago e intestinos. Los enfermos de los hospitales pueden obtener cartas que les autorizan para consumir pan blanco (muy inferior en calidad al pan francés). Yo pude, a duras penas, hacerme también con un certificado médico que me daba derecho a esta clase de pan.

Los alemanes han transformado la industria de productos alimenticios en una verdadera industria química, con grave detrimento del organismo. Yo he observado en los cafés y restaurantes más elegantes que los watercloset, despiden un hedor absolutamente insoportable.

Faltan por completo las materias primas más indispensables, particularmente el cuero, la lana, el algodón, el cobre. No se fabrican más que vestidos de papel y calzados de madera. Los privilegiados que puedan hacerse un traje de paño tienen que esperar durante muchos meses y pagar precios elevadísimos. Un traje de americana que el año pasado me costó 475 marcos, este año me ha costado 100 marcos más. Diariamente se registran robos en los guardarropas de los teatros y de los hoteles. Igualmente ocurren también sustracciones en los trenes.

Los alemanes aceptan, sin protestar, todas estas privaciones más por disciplina que por espíritu patriótico. En otro país cualquiera hubiera estallado ya la revolución. Espérase encontrar en Rusia y, principalmente en Ucrania, las materias primas de que tanto necesita Alemania.

Ha de hacer constar que esta situación no es solo en Berlín, sino en todas las grandes ciudades de Alemania, y donde es más comprometida es en Hamburgo. Baviera pasa por la mejor abastecida de las provincias y yo, que he tenido ocasión de estar allí algunos días, he visto o mal que se come y lo que escasea todo.

Las comunicaciones por ferrocarril son difícilísimas.

Se han suprimido muchos trenes y los pocos que andan caminan con una lentitud desesperante.

En Berlín, como en todas las grandes poblaciones de Alemania, los servicios de autos, autobus, etc., han quedado suprimidos.

El metropolitano continúa funcionan-

do y todos los viajeros son de la misma categoría. No hay distinción de clases.

El olor es en Berlín nauseabundo. Una ciudad que tanto se venía preclando de higiénica, es hoy absolutamente insana.

Ludwig RANZ.

Basilea, abril 1918.

**Fiesta de la Agricultura**

AÑO II-1918

El Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, la Asociación General de Ganaderos del Reino, la Asociación de Agricultores de España y la Confederación Nacional Católico-Agraria tienen el honor de dirigirse a todas las Federaciones Agrarias, Cámaras Agrícolas Oficiales, Comunidades de Labradores, Cajas Rurales, Cooperativas Agrícolas, Sociedades de Seguros mutuos, y Asociaciones y Sindicatos Agrícolas, así como a los agricultores y ganaderos en general, invitándoles a que pongan cuanto esté de su parte para que en este año de 1918 se celebre con el mayor esplendor posible la «Fiesta de la Agricultura», felizmente iniciada y llevada a cabo el año último.

A este fin, recuerdan a unas y otros que dicha Fiesta consiste en que el día de San Isidro Labrador (15 de mayo) se reúnan todos los agricultores y ganaderos y representantes de entidades agrícolas, bien en las capitales de provincia, ya en las cabezas de partido judicial, y donde esto no sea factible, en cada pueblo, para cambiar impresiones y concretar sus aspiraciones y demandas en un documento, que harán llegar después a poder de cualquiera de las entidades que suscriben, las que en su día, y como ocurrió el año

anterior, serán refundidas en otro que se dirija a los Poderes públicos, sirviendo de portavoz de toda la Agricultura nacional.

Al propio tiempo, es conveniente la organización, en prueba de solidaridad y compañerismo, de almuerzos, o comidas de carácter íntimo y jiras o excursiones a Centros agrícolas oficiales o explotaciones más progresivas, en las que se den conferencias prácticas o se realicen experiencias culturales.

Confiadamente esperamos en que todos cuantos del campo viven se percatarán de la importancia que para todos tiene el realizar, al menos una vez al año, este brillante acto de presencia, y que atenderán el requerimiento que les hacemos en favor

de los intereses agro-pecuarios de nuestro país.

Madrid 15 de abril de 1918.—  
 Por el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, Ignacio Girona, Presidente.—Por la Asociación de Agricultores de España, Marqués de Alonso Martínez, Presidente.—Por la Asociación General de Ganaderos del Reino, El Duque de Bailén, Presidente.—Por la Confederación Nacional Católico-Agraria, Antonio Monedero, Presidente.

Ttp. de EL PROGRESO.—Lugo

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no devolvemos los originales que no remitan, ni sostenemos correspondencia sobre ellos, aunque no se publiquen

**SABANONES UL CERAS**  
**REUMA GOTA**  
**AMBRINA**  
**ORQUITIS QUEMADURAS**  
 PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS  
 UNICOS CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS  
**BARANDIARAN Y COMPAÑIA-BILBAO-**

**CANAS LA HIGIENICA**  
 AGUA VEGETAL DE Arroyo  
 Es infalible é inofensiva; no mancha la piel ni la ropa.  
 40 AÑOS DE ÉXITO



**¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?**

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche.

Almuerzos o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio.

Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: OLMOS, 25 :- LA CORUÑA :- Teléfono 404  
 Amplio comedor independiente de los reservados.

**H. MANSO**  
 Médico-Cirujano y Odontólogo  
 ARMANA 3 Y 5 2.º

**Tarjetas de visita con sobres, desde 1'50 pesetas el ciento, pergamino y tela. Imprenta de EL PROGRESO**

**Recordatorios desde 4 pesetas el ciento. Imprenta de EL PROGRESO**

**Papel de cartas, 100 pliegos y 100 sobres, desde 4 pesetas. Idem clase superior, a 6 pesetas. Imprenta de EL PROGRESO**

**Oferta extraordinaria Biblioteca PATRIA**

La popular Biblioteca Patria ofrece a usted «lo que nunca se concedió al público»; una suscripción especial formada por seis notabilísimas obras y el medio de ir formando gratuitamente una selecta e interesante Biblioteca».

La suscripción que ofrece no cuesta más que «seis pesetas anuales» y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas.

- El triunfo de la vida, novela, premio Conde de Villafuertes, original de José María Rivas Groot.
- La Tonta, novela, premio 2.º del primer concurso, original de Ramón de Solano y Polanco.
- La punta del cuchillo, novela, premio Marquesa de Villafuente, original de Vicente Díez de Tejada.
- Epistolario, obra laureada en el primer concurso, original de Federico Santander Ruiz Jiménez.
- El sombrero del Rey, novela, premio Juana y Rosa Quintana, original de Diego San José.
- Trozos de vida, preciosa colección de cuentos, de Concha Espina de Serna.

Además, para ir formando a cada uno de los que suscriban una interesante y selecta Biblioteca gratuita, regalará el primer año las obras que siguen:

- Pablo y Virginia, de Bernardino E. de Saint Pierre.
- La desgana de vivir, novela, de Serafín Puertes.
- El pintor de su deshonra, de Calderón de la Barca.
- Cuartillas de Antaño, de Luis Martínez Kleiser.
- Por la Roma épica, de Alfonso Pérez Nieva.
- Lo grande y lo pequeño, novela, de Lorenzo Lafuente Vanreie.

**BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN**  
 EL PROGRESO.—LUGO  
 Córtese y remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral, 138, 1.º, derecha, Madrid.  
 D..... de profesión..... domiciliado en..... calle.....  
 ..... núm..... acepta la suscripción anual que ofrece la Biblioteca Patria con derecho a la formación de una Biblioteca gratuita, y sólo queda obligado al abono contra reembolso, o en la forma que se le indique, de ptas. seis, precio de la suscripción a la Biblioteca Patria.  
 Firma,

**Compagnie Generale Transatlantique**

Compañía de vapores correos rápidos a gran velocidad

**LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ**

Precio en tercera a la HABANA. Ptas. 298'60  
 Precio en tercera a VERACRUZ Ptas. 313'60  
 Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba, por el precio de pesetas 35.

Los emigrantes y todos los equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.

La entrada a bordo está prohibida en absoluto

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario,

**D. Nicandro Farfña**  
 Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo

**Compañía del Pacifico**

Vapores correos de 2 y 3 hélices

Salidas de La Coruña para puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Para informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje, tipos de flete para carga, etc., dirigirse a los AGENTES GENERALES EN ESPAÑA.

**Sobrinos de José Pastor**

LA CORUÑA, VIGO